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ATA DA SEXTA SESSÃO CONJUNTA DE CÂMARAS 
 

Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto 59.283/2020 (artigo 12, Inciso I) 
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Aos vinte e dois dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas, 

realizou-se a 6ª Sessão Conjunta de Câmaras, por meio virtual, conforme Decreto 

59.283/2020 (artigo 12, Inciso I), sob a presidência da Conselheira Karen Martins de 

Andrade, Presidente da Câmara de Anos Finais e Ensino Médio – CAFEM do 

Conselho Municipal de Educação-CME - SP. Contou com a presença dos Conselheiros 

Titulares, Rose Neubauer, Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra 

Cipriano Castro Sanches, Fátima Cristina Abrão, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, 

Marina Graziela Feldmann, Sueli Aparecida de Paula Mondini e Vera Lúcia Wey (no 

Exercício da Titularidade), e dos Suplentes Fátima Aparecida Antonio, Helena Singer,  

João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucimeire Cabral de 

Santana, Maria Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz e Silvana Lucena dos Santos 

Drago. No Expediente da Presidência, a Conselheira Karen Martins de Andrade deu 

boas-vindas a todos, declarou aberta a 6ª Sessão Conjunta de Câmaras e passa, 

imediatamente, à Ordem do Dia: “Roda de Conversa entre membros do CME/SP e do 

Coletivo Paulo Freire”, apresentação das Conselheiras Silvana, Lucimeire e Fátima 

Antonio. O documento é projetado em tela e a Conselheira Silvana faz a explanação 

introdutória enfatizando que o trabalho tem o objetivo de dialogar sobre a função do 

Conselho Municipal de Educação de São Paulo, suas atribuições e forma de 

representação. Diz que foi pensada uma apresentação com base em algumas 

perguntas que antes haviam sido formuladas. Dessa forma, foi construída a 

apresentação com foco na legislação e em alguns conceitos no que tange à 

organização do Conselho, enfatizando que foi minuciosamente levantada toda sua 

trajetória. A Conselheira Lucimeire apresenta o quadro em que focaliza a dinâmica 

dos Conselhos, a saber: Interesse público e coletivo; Espaços e arenas decisivas; 

Espaços autônomos e deliberativos. Também apresenta os três tipos de Conselhos: 1. 

Populares: a) Movimentos sociais; b) Pautas e demandas; c) Fóruns; d) Interesses da 

sociedade; e) Registro e socialização das informações; 2. Consultivos e participativos: 

a) Plurais; b) Capacidade decisória; c) Canal de comunicação mais adequado; d) 

autonomia; e) Definem sua agenda; f) Dizem o que acham importante dizer; g) 

Capacidade de deliberação; 3. Técnicos: a) Expertise; b) Mérito; c) Peritos Consultivos. 

A Conselheira Silvana cita outros tipos de Conselho, como:  do idoso, da pessoa com 

deficiência etc. O quadro também mostra que o espaço do Conselho aborda as 

questões de forma não ideológica, que delibera e pode influenciar as decisões das 

Secretarias. Ademais, definem o CME e sua composição por três representantes do 

Poder Público, três do Magistério e três da Comunidade. Cita a Lei 10.429, de 

29/02/1988 que cria o Conselho. Em seguida, projeta um esquema sobre o 



    

Ata da 6ª Sessão Conjunta de Câmaras – 22/04/2021      
                    

2 

 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

embasamento e funcionamento do Conselho, pontuando a regulamentação e 

produção de documentos. Em destaque aponta a produção frente às demandas 

educacionais da atualidade focando no período da pandemia e as políticas públicas. A 

Conselheira Fátima Antonio pontua que o Conselho tem atuado em várias 

representações dentre elas, o FME e o CACS-FUNDEB. A Conselheira Silvana descreve 

todo o processo que envolve a dinâmica da apresentação do trabalho e a Conselheira 

Rose tece elogios quanto ao material utilizado enfatizando como muito significativo. 

Entende que o grupo do Conselho não é optativo, é um grupo com capacidades 

comprovadas para atuar nos âmbitos legislativo e consultivo – por competência 

técnica ou notório saber. Diz que essa manifestação é algo muito sério, muito 

significativo e por isso, acredita que foi bastante trabalhoso, uma vez que representa 

o perfil das pessoas participantes ativamente deste Conselho. São pessoas muito 

capacitadas e empenhadas para desenvolver excelentes trabalhos. A Conselheira 

Fátima Antonio fala sobre várias perguntas que foram formuladas pelos integrantes 

do Coletivo Paulo Freire. Em destaque aparecem a formação do Conselho e quais os 

critérios para escolha dos Conselheiros. Outrossim, cogitam a possibilidade de 

assistirem as sessões do Pleno. Na ocasião, a Conselheira Rose fala dos trâmites das 

sessões abertas para o público, porém sem direito a voz e voto. Comenta como ocorre 

no CEE em que a sala plenária é um auditório e várias entidades assistem as sessões, 

mas não podem opinar. A Conselheira Fátima Antonio enfatiza que o Coletivo Paulo 

Freire desempenhou o papel de observatório do legislativo. Após a apresentação, os 

Conselheiros presentes fazem suas considerações. A Conselheira Emília enaltece a 

apresentação da Roda de Conversa sobre o Conselho, pois acha o material utilizado 

de extrema qualidade, pontuando uma sensação de pertencimento muito importante. 

Parabeniza as Conselheiras autoras e pergunta se o material será disponível para as 

pessoas que tenham interesse em utilizar. Ressalta que esse material é muito 

importante para servir de apoio sempre que for preciso discorrer sobre o Conselho. 

Enfatiza que o trabalho pode ser muito rico para futuras pesquisas. Parabeniza às 

Conselheiras autoras pela ótima iniciativa. A Conselheira Sueli Mondini lembra que o 

trabalho pode ficar disponível no site do Conselho e parabeniza pela brilhante 

apresentação. A Conselheira Rose concorda com a Conselheira Sueli que o trabalho 

fique no site do Conselho para que as pessoas tenham acesso. Diz que o trabalho está 

muito bem elaborado e fundamentado, oportunizando o conhecimento mais 

aprofundado sobre o Conselho. Parabeniza pela iniciativa e enaltece o empenho em 

pouco tempo para resultar em um material tão valioso. Reforça ainda os elogios às 

Conselheiras Luci, Lucimeire e Fátima Antonio pela elaboração muito significativa da 

Recomendação sobre Educação Domiciliar que se tornou um documento promissor. 

Na oportunidade, o Conselheiro Fiorini solicita a palavra para falar sobre o estado de 

saúde, muito delicado, do Prefeito Bruno Covas e pede orações para sua recuperação. 

A Conselheira Rose ressalta que agora é a hora de boas vibrações, pensamentos 

positivos e fervorosas orações para que o nosso Prefeito consiga driblar essa doença 

tão terrível e voltar às suas atividades. A Conselheira Rose tece ainda comentários 
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sobre a importância dos suplentes deste Conselho que, com qualidade de produção 

fazem trabalho incrível. Ressalta que em nenhum momento se diferencia a situação 

de titular ou suplente. Diz que este Conselho tem um grupo de suplentes com 

educadores de primeira linha. A Conselheira Neide acrescenta que enquanto sócia do 

Sindicato, enviará sua manifestação de repúdio em relação à homeschooling. A 

Conselheira Luci fala que esse trabalho da Educação Domiciliar foi um grande desafio 

e agradece pelo apoio de todos os Conselheiros. Nada mais a tratar, a Presidente 

Karen Andrade agradeceu a presença e colaboração de todos e encerrou a Sessão. A 

Ata foi lavrada por Ivani Ferreira Moura Vinhais e o comprovante de participação na 

teleconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 22 de abril de 2021. 
 

 
 

Sessão realizada por teleconferência por meio da plataforma Microsoft Teams,   
conforme Decreto Municipal nº 59.283, de 16/03/2020 (Artigo 12, Inciso I) 

 

SESSÃO DE CÂMARAS CONJUNTA 

REUNIÃO DO DIA 22/04/2021 

Horário: 16h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches  

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Karen Martins de Andrade  

5. Maria Cecília Carlini Macedo Vaz 

6. Marina Graziela Feldmann  

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva (Presidente CME) 

9. Vera Lucia Wey (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Fátima Aparecida Antonio 

2. Helena Singer 

3. João Alberto Fiorini Filho 

4. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

5. Lucimeire Cabral de Santana 

6. Maria Adélia Gonçalves Ruotolo 

7. Neide Cruz 

8. Silvana Lucena dos Santos Drago 
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